

# Patriciul

**COTIDIAN DE ATITUDINE DEMOCRATICA**

Redacția și administrația  
Arad Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
**IOAN BÔGDAN**  
**STEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar Lei 5.000.  
Funcționarii, muncitorii și  
pensionarii sindicalizați Lei 4.500.—  
P.L. întreprinderi un an „ 120.000

**Cetățene!**  
**Nu întârzia!**  
Inscrie-te încă azi  
în listele electorale!

## Temeinicia drepturilor românești

În ultimele zile conferința de pace de la Paris a intrat în centrul preocupărilor de fiecare ceas, de fiecare clipă a tuturor cetățenilor. Muncitorul din uzină, funcționarul din birou, țărănul de pe ogoare și însfârșit omul de pe stradă, își are atenția îndreptată spre Paris, unde se hotărăște soarta lumii, unde se hotărăște soarta Ardealului. Acest Ardeal, care în decursul sbruciumatei noastre istorii a fost de nenumărate ori stropit cu lacrimi și sânge de către cei mai buni și ai poporului român, a devenit din nou obiect de discuție, a devenit din nou problemă la ordinea zilei.

Nu mai departe decât ieri nu mai departe decât războiul care a trecut și ale cărui grozăvii sunt încă de o prospectivă dureroasă în amintirea noastră, a costat poporul român nesfârșite jertfe. Pentru fiecare făgă de teren, pentru fiecare metru pătrat din pământul scump al Ardealului ostașii Armatei Române au luptat eroic, au sângerat din greu, cot la cot, suflând lângă suflul cu neînfricat ostășii ai glorioasei Armate Roșii. Și iată că glasul tăcut abia amușit, când pământul acestui Ardeal este încă din belșug presărat cu ruine și proaspete morminte anonime — mărturie a dăruzeniei luptelor românești pentru desrobire — în prosida acestor jertfe, chemați și nechemăți, îndreptățiți și neîndreptățiți au crezut de cuvință să ridice glasul împotriva integrității noastre naționale, să conteste apartenența integrală a Ardealului, României democratice.

Că acest pământ al Ardealului, în întregul lui, nu poate aparține nicodată nici din punct de vedere geografic, nici istoric și nici politic Ungariei, au recunoscut până și oamenii politici de vază ai acestei țări. Cu toate acestea, și-au dat părerea ca să se facă rectificări de frontieră. Așa se explică faptul că la conferința de pace, d. Gyöngyösy, ministrul de externe al Ungariei, în primul expozeu al d-sale a cerut să se cedeze Ungariei un teritoriu de 22 mii km. pătrați din pământul Ardealului. Cererea d-sale întâmpinând însă un refuz unanim din partea membrilor participanți la conferința de pace, i-a determinat să-și reducă pretențiile teritoriale față de România la 4 mii km. pătrați.

Să presupunem absurdul. Să presupunem că ar fi cedat Ungariei 4 mii km. pătrați. Noi ne întrebăm însă atunci, oare cum ar folosi această cedare de teritoriu? Oare ungarilor revizionisți ar fi mulțumiți prin acești 4 mii de km. pătrați? Oare românii ar veda de bine această cedare, fie chiar numai de 4 mii km. pătrați? Și mai ales ar fi posibilă în urma acestei cedări o intensificare a relațiilor de prietenie între poporul român și cel maghiar și ar înlesni această pașnică conviețuire între aceste două popoare?

Noi ne îndoiim de acest lucru și nici oare nici democrația și nici pașnica conviețuire dintre poporul român și cel maghiar nu ar fi servite în acest fel.

Liberățile cetățenești depline acordate

de **STEFAN I. SIMON**

Într-un articol din ziarul Völkessag din Cluj, organul central al Uniunii Populare Maghiare atunci când scrie:

„Din desfășurarea tratativelor de la conferința de pace, s'a întrevăzut dela început ceea ce trebuie să luăm în calcul, și anume că chiar mai înainte că aparțin-

ța populației maghiare din Ardeal n'a fost îndoită nici un minut”.

În continuare articolul d-lui Balogh Edgar scoate în evidență că politica populației maghiare din Ardeal trebuie să se bazeze pe strânsa colaborare cu democrația română, pentru a se asigura egalitatea de drepturi a acestei populații, precum și spiritul de încredere între poporul maghiar și națiunile înconjurătoare.

În concluzie d. Balogh accentuează că acțiunea pentru egalitatea de drepturi și mistarea de a fi parte de legătură între România și Ungaria sunt problemele de care populația maghiară din Ro-

mânia trebuie să fie preocupată. Articolul condamnă revizionismul care dă naștere la șovinism atât în sânul populației maghiare cât și în sânul populației românești.

Vedem deci din rândurile de mai sus care este atitudinea organizației democratice a ungarilor din România față de regimul democratic din țara noastră și în același timp față de curentul revizionist maghiar.

Dealul d. Gheorghe Tătărescu ministrul de externe al României și șeful delegației române la conferința de la Paris, a arătat pe baze de documente, injuste, cea pretențiilor teritoriale ale Ungariei față de România. D-sa a accentuat că

(Continuare în pag. 4-a)

### La conferința de pace

## D. Gh. Tătărescu a cerut să se respingă pretențiunile formulate de Ungaria care până la sfârșitul războiului a luptat contra Națiunilor Unite

— România recunoaște drepturile omului conștintite prin charta Națiunilor Unite —

În numărul de ieri al ziarului nostru am publicat câteva fragmente din discursul d-lui Gheorghe Tătărescu, rostit în fața ședinței unite a comisiilor pentru România și Ungaria. Dăm mai jos câteva pasagi interesante din acest important discurs:

D. Gheorghe Tătărescu și-a exprimat în primul rând cea mai mare mirare pentru faptul că se deschide un proces ce se credea de bună dreptate definitiv închis. Frontierele dela 1 Ianuarie 1938 care sunt restabilite conform hotărârii celor 4 miniștri de externe, sunt acelea din 1920, stabilite pe baza sfârșitului de fapt creșt în urma primului războiu mondial, Slovaci, sârbi, croași, și-au recăștigat libertatea, și românii s'au integrat în această acțiune de emancipare. Hotărârea populației românești de a se alipi vechiului regat a fost anunțată în ziua de 18 Octombrie 1918 în parlamentul maghiar și a fost votată la adunarea din Alba Iulia. Această acțiune de autodeterminare a poporului român a fost sancționată prin tratatul de pace din 1920.

În continuare d. Gheorghe Tătărescu a subliniat că România asigură tra-

tament egal populației maghiare precum și libera dezvoltare a culturii ei, folosirea limbii materne și libertatea credinței. Este neexactă afirmația că bunurile aungarești sunt sechestrate precum și că 200 de mii de unguri au plecat din România din cauza tratamentului român, precum și că 300 de mii sunt gata să plece pentru că li se refuză cetățenia română. Guvernul român asigură cetățenia română tuturor aungurilor care s'au bucurat de această cetățenie înainte de 30 August 1940.

Vorbind despre cei 4000 km. pătrați ceruți de delegația maghiară, d. Gheorghe Tătărescu a scos în evidență că acest teritoriu formează 8,5 la sută din totalul teritoriului Ardealului și constituie pivotul vieții sociale și economice a Ardealului.

A despărți aceste teritorii de Transilvania înseamnă a condamna Transilvania și a l se răpi condițiile de viață.

Cedarea teritoriului amintit ar însemna în plus desorganizarea sistemului feroviar al Transilvaniei răpind astfel teritoriul linia ferată care leagă nordul și sudul Transilvaniei.

D. Tătărescu a arătat că numai datorită unei poliții de violență s'a putut crea în unele părți ale occidentului Ardealului o situație etnică artificială.

În continuare a arătat că în România există legislații care asigură drepturile tuturor naționalităților.

Nu este motiv pentru discuții cu Ungaria în ceea ce privește asigurarea drepturilor din România. România recunoaște drepturile omului conștintite prin cartea Națiunilor Unite.

În concluzie d. Gheorghe Tătărescu a cerut să se respingă pretențiunile formulate de Ungaria, care până la sfârșitul a luptat alături de hitlerisți contra Națiunilor Unite.

## O primă de activitate pentru funcționarii publici

### AUDIENȚA LA D. PRIM-MINISTRU

IERI DIMINEATA S'A PREZENTAT ÎN AUDIENȚA LA D. DR. PETRU GROZA, PRESEDINTELE CONSILIULUI DE MINISTRI O DELEGAȚIE A CONFEDERAȚIEI GENERALE A MUNCII ȘI A UNIUNII SINDICATELOR DE FUNCȚIONARI PUBLICI CONDUSI DE D. EM. ANGHELIU. CU ACEST PRILEJ DELEGAȚIA A PREDAT D-LUI MINISTRU STATUTUL CU ULTIMELE RETUSERI ȘI ÎN FORMA SA DEFINITIVĂ. TOTODATA D. ANGHELIU A PREZENTAT D-LUI DR. PETRU GROZA CERERE A CONFEDERAȚIEI PRIN CARE REPROPUNE SA SE ACORDE FUNCȚIONARILOR PUBLICI UN SPOR DE 70 LA SUTA DREPT PRIMĂ DE ACTIVITATE. ACEST SPOR URMEAZA SA SE PLATEASCA CHIAȘ DIN CURSUL ACESTEI LUNI.

D. PRIM-MINISTRU A FOST DE ACORD CU CEREREA CONFEDERAȚIEI PROMITÂND CA O VA PREZENTA ȘI SPRIJINI ÎN CONSILIU DE MINISTRI.

## Libertatea (Oradea) înfrântă la Câmpina

**Astra Română-Libertatea 4:0 (2:0)**

CÂMPINA. Puternica echipă orădeană Libertatea, care participă la jocurile din Divizia Națională A, a susținut Duminică la București un match în cadrul Diviziei Naționale cu CFR fiind înfrântă cu scorul de 8:1.

În drum spre casă, echipa orădeană a fost solicitată să joace un

match amical la Câmpina cu echipa locală Astra Română. Matchul a fost disputat în condiții foarte bune și echipa gazdă după un joc frumos și-a învins adversarul cu scorul neașteptat de 4:0.

Înfrângerea orădenilor constituie o mare surpriză în cercurile sportive din toată țara.

Joi după amiază la Gloria

## Gloria-Sparta match amical

Sunt informații că conducerea celor două grupuri plănuiesc susținerea unui match amical la Gloria, pentru Joi după amiază între cele două grupuri. Matchul ar avea loc cu începere la ora 17 și ar constitui un bun antrenament pentru ambele grupuri care speră să intre în noua serie a Diviziei Naționale B.

Revelația matchului va fi desigur debutul la Gloria al centrului atacant Humis, care cu această ocazie se prezintă și în același timp la și rămas bun publicului orădean. După acest joc Humis va pleca la București, unde va conduce linia de atac

a Carmenului. În afară de Humis, la Gloria își face reîntoarcerea în echipă și interul Luca, care este complet restabilit după boala lungă de care a suferit.

Va fi de prima dată când Gloria va alinia o echipă completă în care vor debuta toți jucătorii noi achiziționați.

Sparta deasemenea va alinia o formație dintre cele mai bune din care nu va lipsi nici Horvath și unei Schertz.

Se așteaptă ca matchul să fie perfectat între conducătorii celor două echipe.

## Concurs de pronosticuri

al ziarului

### „Patriotul Sportiv”

Pentru a da posibilitate cititorilor noștri să poată face pronosticuri asupra marilor meciuri din Diviziile Naționale, ziarul nostru organizează un concurs original, care va întrece toate metodele folosite până în prezent și va da posibilitatea concurenților să realizeze câștiguri sigure și frumoase. În numărul nostru de Vineri vom da toate amănunțele și explicațiile necesare în legătură cu concursul nostru de pronosticuri.

## Ion Chiriac se stabilește la Arad El va antrena secția de box a ITA.-ei

Tratatul duse între fabrica ITA și dublu campion Național Ion Chiriac au fost încheiate. Chiriac urmând a antrena secția de box a fabricii.

El a plecat la București pentru a lichida ultimele chestiuni personale, iar în cursul săptămânii viitoare își va lua postul în primire.

Față de succesele pe care le-a înregistrat până în prezent echipa de box a textilistilor, precum și cu concursul ce-l va da Ion Chiriac, sperăm ca secția de box a fabricii de textile să ajungă la același nivel în care se găsește grupările mari de box din țară.

## ROYAL

Repr. la: 8, 4.30, 6, în sală, seara la 7.30 și 9 în grădina. Telefon: 19-33.

Azi și mâine.

## Mireasa din Tărăscău

cu Javor, Dayka, Maly și Kabos.

## Forum

tel. 20-10. Repr. 3, 5, 7, 9 Dum. și sâmb. la 11, 30

Azi, cel mai mare film maghiar ce s'a văzut până în prezent.

## Cele două nopți ale Martei

cu Szilágyi Szabo Eszter, Csontos István, Coloman Latabár.

## Aro

Repr. 3, 5, în grăd. 7, și 9 în Grăd. Hum. și sâmb. matineu

De Joi cel mai bun film de aventuri

## Buffalo Bill partea II.

Răzburarca fatală

Azi ultima zi Cofetăria din Buda.

## Popice

### Cupa Maurer câștigată de selecționata Aradului

Duminică înainte de amiază s'a disputat pe arena de popice ITA returul matchului de popice dintre selecționata Arad și Timișoara în cadrul cupei Maurer.

Primul match s'a disputat la Timișoara în ziua de 25 August, unde orădenii au învins reprezentativa Timișorenilor. La revanșă selecționata Aradului a eșuat din nou învingătoare cu 220 lemne față de 193, astfel cupa rechinului popicear Maurer a revenit Aradului pentru a se disputa la anul viitor.

### Impărțirea premiilor câștigătorilor concursului de șah

Districtul de șah Arad, aduce la cunoștința şahistilor din oras, că împărțirea premiilor câștigătorilor concursului din Arad va avea loc în seara zilei de 7 Septembrie, în localul restaurantului „Ciuleandra” din strada Oncu.

După împărțirea premiilor va avea loc un banchet organizat de districtul de șah din Arad.

## Cețiți

### Patriotul sportiv

apare în fiecare Luni dimineața

## Savoy Tel. 23-22

Repr. 3-5-7-9 Dum. m 11,30

Azi premiera celui mai senzațional film de aventuri

## Gunga-Din

cu cei mai mari artiști americani: Victor Mc. Laglen, Garry Grant, Douglas Fairbanks

## Să cunoaștem Uniunea Sovietică

### Recoltarea meiului în Ucraina

Pe câmpia Ucrainei a început recoltarea meiului. Peste tot recoltarea e foarte bogată. În unele regiuni ea atinge 42 chințale la hectar. Recolta medie variază între 24—31 chințale la hectar. Deosebit de bogată este recolta de mei strănsă de colhozurile din regiunile Vinnitsa, Kameneț, Kiev și altele.

## Sinuciderea deținutului

### Gavrilă Olteanu

COMUNICAT. În noaptea de 30—31 August 1946 s'a sinucis deținutul Olteanu Gavrilă prevenit în afacerea privitoare la „Sumanele Negre”

În urma anchetei și examenelor de laborator și medico-legale ale cadavrului făcute în fața autorităților competente ale Institutului Medico-Legal, profesor dr. Mina Mincovici, s'a constatat că numitul s'a sinucis luând o doză de stricnină, pe care o avea într-o cutiuță ascunsă în cutele vestonului pe care-l purta.

Prim Procuror Instr. Militar Colonel Magistrat, C. GREGORIAN

Prim Procuror al Tribunalului Ilfov, LUNGULESCU

Medic Legist Dr. AL. IONESCU

## Tratative pentru scăderea prețului cărnii de bovine

În cele din urmă carnea se va ieftini. Cel puțin așa reiese din faptul că ieri de dimineață o delegație de măcelari s'a prezentat la d. primar Pălinoș, pentru a discuta problema noilor prețuri de carne provenită din țările de bovine.

După terminarea tratativelor și recalculearea prețurilor, Oficiul de aprovizionare urmează să dea o ordonanță care va cuprinde nouile scăderi ce se vor face.

## MICA PUBLICITATE

VAND sufragerie modernă, Aurel Viaicu 225. vis a vis cu moara Neumann. 2916

VAND prăvălie cu marfă. Adresa la ziar. 2939

VAND casă, 225 stănjieni, confort modern, ocupabilă. D-na Balasa 173. 2940

DACTILOGRAFA perfectă, cauz post. Adresa la ziar.

CAUT post șofer mecanic, acte în regulă. Lae Barna 64. 2954

CAUT fată desteapănă și curată pentru îngrijirea unei sugace. Adresa la ziar.

DE VANZARE mașină de trecut No. 8, Frații Petica, Siria, Reg. Maria 969. 2956

Oferte de serviciu, cereri de serviciu, vânzări cumpărări, închirieri, împrumuturi, lecții, meditații, pierderi de acte etc. publicați în mica publicitate a ziarului „Patriotul”

CASA cu atelier mare de vânzare. Doamna Balasa 5. 2964

CUMPAR aparate de radio moderne la priză și baterii, chiar fără lămpi. Eminescu 8. 2982

DE VANZARE un cărucior adânc și unul sport noui pentru copii. precum și un recamier netăpăsat. Str. Moise Nicoară 14. etaj. 2960

VAND dormitor lenn tare și sufragerie estin. Str. Aviator Georgescu 11-a, ap. 2. 1968b

PIERDUT legitimația 992 dela Economatul funcț. publici pe numele Stanca Niculae. Declar nul. 2979

CAUT mecanic serios la Diesel motor. Moara Brata Varias, Timiș-Torontal. 2978

DE VANZARE paravan cu sticlă, 4 jumătate metri lungime. Adresa la ziar. 2977

PEDICURIST specialist merge la domiciliu. Adresați la librăria „Libri”, Goldis. 2976

PIERDUT o poșetă cu carnetul de indentitate pe numele Csapo Juliana și carnetul de pensionar pe numele Csapo Ludovic. Găsitorul să-l aducă contra recompensă în str. V. Moga Nr. 30. 2975

ANGAJEZ imediat lucrător câșmar. Adresa la ziar. 2971

DE VANZARE plapomă de mătase din fulgi, nouă, serviciu de masă 6 persoane, tacâmuri de 6 persoane, perdea stor, covor de lână 3/2,50. Calea Saguna 28, Nagy. 2973

PIERDUT între fabrica textilă și cazarmă o poșetă marou cu acte pe numele Steia Gizela. Găsitorul predea contra recompensă Str. Romul 3-5 (Szekeres). 2974

DAU MARE recompensă aceluia care-mi predă sau găsește 2 camere, bucătărie, baie. Adresa la ziar. 2972

DE VANZARE un tractor 25 HP. în stare bună, Suteu Ioan Moise. Curtici, jud. Arad. 2969

INSTALATOR de apeducte cunoșcând perfect meseria cauz pentru angajare permanentă. Weiss instalator. Horia 1. 2967

CUMPAR și vând estin costume, paltoane de iarnă. Hacker depozit, comision. Str. Mărășesti 3. 1065a

VAND dormitor culoare deschisă, canapea, dulap și alte mobile. Dragalina 4, etaj, ap. 8. 1063

## Corso Tel. 21-64. Repr. 3, 5, 7 și 9 sâmb. și Dum. mat.

## Lugodnicul din Africa

Joi premieră, ITI AMINTEȘTI cu Claudette Colbert

## Urania

Teat. 12-32. Repr. 3, 5 și 9 Dum. 10,30

Azi, film muzical 100%.

## C fetiță cântă

cu ALICE BABS, Deanna Durbin și Europei. Copie nouă

**Federatia Democrată a Femellor din România în campania contra speculei**

Sesizându-se că la unele brutării lipsește cu desăvârșire pâinea integrală, Federația Democrată a Femellor din România împreună cu organele de control din Ministerul Industriei și Comerțului a întreprins o acțiune de control la mai multe brutării și bătăni din centru și cartiere.

În urma acestui control, s'a constatat că în unele bătăni se vinde pâinea integrală la preț de speculă atunci când pentru bon și la preț oficial nu se găsește deloc. Iar în unele se privește starea sanitară în care s'au găsit unele brutării, lașă foarte mult de dorit.

Așa la brutăria d-lui Wittman Iosif, s'a găsit o murdărie de nedescris, atât în localul distribuției cât și în brutărie.

I s'a dat un aspru avertisment de organele de inspecție.

Bătănia Mittelman Alexandru vindea pâine atât albă cât și integrală fără bon și la preț de speculă. A vândut d-nei Kadar o pâine de 1 kgr. 800 gr. la preț de 10.000 lei.

I s'a dressat proces verbal de sabotaj și speculă de către inspectorul de control.

Federația Democrată a Femellor din România participă și activează cu energie în lupta împotriva speculei și în campania întreprinsă și va avea și ea echipele de femei.

**Anunț**

Persoana care a ridicat Sămbătă servieta uitată în localul Să cetății Baucare, să mi-o restituie contra recompensei de treisutemii lei, Topik Furnir Import, Str. I. C. Ghadi 13.

**Anunț**

Fabrica de Zahăr Arad, în vederea începerii campaniei de recepționarea sfeclei angajează: primitori, funcționari, supraveghetori, servitori de basculă și paznici de noapte. Cine dorește să se angajeze să se prezinte la biroul personalului dela fabrică, pentru prenotare până la 14 Septembrie, iar pe ziua de 16 Septembrie să se prezinte cu actele necesare la același birou, când vor face formalitățile de angajare și repartizare la stații.

**DIRECTIUNEA FABRICII DE ZAHAR ARAD.**

**Cunoscutul spărgător și pungaș de buzunare Popovici N. arestat de organele Gărzilor Cetățenești**

Luni seara pe la orele 7, în urma peripețiilor pe care le dăm mai jos, a fost capturat cunoscutul spărgător și pungaș de buzunare Popovici Nicolae din Arad-Grădiște, Str. Orientului, care a evadat acum câteva luni din închisoarea Curții Martiale din Timișoara, după care a trecut fraudulos frontiera în Ungaria, unde a comis alte spargerii, a fost arestat și condamnat și a reușit să evadeze revenind în România.

O notă informativă primită la sediul Gărzilor cetățenești, a determinat comandamentul acestor gărzi să trimită pe membrii săi Manga Arcadie, Bors Alexandru și Kocsik Ștefan îns trada Orientului, unde spărgătorul se găsea de câțiva timp.

În momentul când membrii Gărzilor cetățenești au început să-l rețină pe Popovici Nicolae, pentru a-l transporta la comisariatul de poliție, acesta a opus rezistență, reușind la un moment dat să scoată din buzunar un cuțit de măcelărie, cu ajutorul căruia s'a scapat de acei cari pușeseră mâna pe el. Prezența de spirit a lui Manga Arcadie, intervine însă în momentul în care cuțitul se apropie de spina lui Bors Alexandru. După mari sforțări, spărgătorul este dezarmat și cuțitul aruncat deoparte.

**La sfârșitul lunii Septembrie încep la Moscova Tratatative economice cu URSS.**

— Ce acorduri comerciale vor fi încheiate —

În vederea tratativilor economice ce vor avea loc la Moscova în a doua jumătate a lunii Septembrie, Comisaritul Comerțului Exterior a lucrat intens, în ultimul timp, la pregătirea materialului necesar delegației române. Lucrările acestea sunt acum terminate.

Din informațiile pe care le deținem, tratatitivele vor avea ca obiect încheierea mai multor acorduri și aranjamente comerciale, ce vor contribui la o largă dezvoltare a relațiilor noastre comerciale cu URSS.

Astfel, se va trata încheierea unui tratat de comerț și navigație, a unui acord comercial propriu zis privind la compensațiile de mărfuri; contracte de producție și un acord de plăți necomerciale.

*În ceea ce privește schimbările de mărfuri prin compensație, se speră că contingentele să fie simțitor măritate față de cele prevăzute în acordul expirat, dându-ni-se astfel posibilitatea de a importa mai multe materii prime industriale.*

*în deosebi coac și produse metalurgice.*

Contractele de producție privesc înul, cânepa, hâmbacul, lână și probabil oțelul și vor fi semnate de reprezentanții industriilor respective, care vor însoți delegația română.

Deasemenea, se va lua în discuție semnarea unui acord de credite ce ar urma să ne fie furnizate de Uniunea Sovietică.

Delegația economică română va părăsi țara, plecând la Moscova, în jurul datei de 15 Septembrie.

**În urma inspecțiilor făcute s'au constatat noi nereguli la brutării**

**Pâinea a fost confiscată iar brutării respective vor fi dași în judecată**

Cu ocazia descinderii făcută de către d-nii inspectori Spătaru și Sniaciniuc, întovărășiți de o delegație a sindicatului brutarilor în Piața Avram Iancu, sub poarta uneia dintre case, a fost confiscată cantitatea de 67 kg. pâine albă și 5 pâini integrale dela revânzătorul Antalfi Marcu, care o cumpărase dela brutarul Costea din Aradul Nou, fără a avea dreptul să vândă această pâine.

La fel i-a fost confiscată brutării lui Stern Emanuil din Bul. Ferdinand 65, cantitatea de 102 kg. pâine provenită din făină procurată pe alte căi decât cea oficială și desigur la un preț foarte scăzut, dând posibilități brutarului respectiv să câștige cât mai mult.

Brutarului Jelinek Adalbert, din Str. Vasile Conta 2 i-a fost confiscată cantitatea de 300 kg. făină de proveniență dubioasă, încât nu, avea facturi.

Întreaga cantitate de pâine și făină confiscată a fost ridicată și repartizată diferitelor instituții și spitale din orașul nostru, la un preț

cât se poate de scăzut, iar împotriva brutarilor de mai sus au fost dressate procese verbale de trimitere în judecată.

Profităm de această ocazie pentru a reaminti brutarilor — pentru a căta oară — că le este interzis cu

desăvârșire procurarea făinei pe alte căi decât prin depozitele fixate de Primărie și este în același timp cu desăvârșire interzisă vânzarea pânii în piață sau alte locuri decât la brutării și prăvăliile comercianților.

**Urișul incendiu de eri seară dela fabrica Indagrara**

**— Flăcările au cuprins o magazie în care era depozitată o cantitate de 12 vagoane făină - Pompierii, muncitorii și ostașii sovietici au dat un prețios ajutor pentru stângerea și localizarea focului —**

Un incendiu de proporții uriașe a izbucnit în cursul serii de eri pe la orele 9, din cauze rămase încă necunoscute, la Industria Agricolă Ardeleană din cartierul Aurel Vlaicu, proprietatea baronului Neuman.

Magazia care a fost cuprinsă în întregime de flăcări, avea înmagazinată o cantitate de 12 vagoane făină, o cantitate însemnată de țărțe și câteva baloturi de vată.

Flăcările care au cuprins deodată întreaga magazie au pârșit la un moment dat prin coridorul superior de comunicație între această magazie și atelierul de tâmplărie legat cu magazia unde era depozitată o cantitate de cca. 13 vagoane grâu.

Postul de pompieri care a fost anunțat în momentul când incendiul luase proporții, a sosit la fața locului și a început imediat operațiunile de localizare, secundată fiind de către secțiunile de pompieri ale fabricii ITA, Astra și CFR. Un concurs extrem de însemnat l-au dat muncitorii dela această fabrică, dela ITA, și Astra, care locuiau în majoritate în acest cartier. Cel mai prețios concurs însă, a fost dat de către o companie de ostași sovietici, care sub comanda unui locotenent superior muncă de zor la scoaterea baloturilor cu vată din magazia aflată în prelungirea celei cuprinsă în flăcări, care până la ora când închidem ediția nu a fost încă atinsă.

putut fi localizat numai la magazia unde a izbucnit, în urma noastră rămânând să se termine operațiunile de totală stângere care desigur nu vor fi terminate decât în cursul dimineții. Intrucât făina arde încet, existând miazăne posibilități de a înceta focul și asupra sacilor cu făină cuprinși în flăcări.

În urma anunțurilor telefonice date de diferite persoane din jurul fabricii Indagrara, au sosit la fața locului: d. prefect Vostinar Gheorghe, primar Pălineas Ioan, președintele Comisiei Aliate de Control, chestorul poliției d. Stănculescu Gheorghe, comandantul Legiunii de jandarmi colonel Besliu, baron Neuman Francisc, directorul Indagrarei Ion Oscar, Cușdan Petru, secretarul Partidului Comunist Român, organizația Arad, alte personalități din viața publică a orașului reprezentanții presei locale și un public numeros din împrejurimi.

Cauzele care au provocat acest incendiu nu sunt cunoscute, dar se bănuiește că este opera unei mâini criminale care caută să saboteze aprovizionarea populației în pragul iernii. Din declarațiile personalului de pază, reiese că toate măsurile de siguranță și prevederi au fost luate și cu toate acestea incendiul s'a produs fără a se putea da nicio explicație din ce cauză.

Corecțiunile care vor fi introduse vor stabili desigur adevăratul motiv care a produs incendiul și dacă într'adevăr este o mână criminală în mijloc, persoanele respective, să fie pedesnite așa cum merită jostnica lor faptă.

**Aviz**

Administrația Comercială M. A. T. cumpără butoaie noi de stejar. Oferte a se adresa Inspectoratului IV. Regional MAT, Timișoara, Palatul Dacobaric 2961

La ora 10 și 30 minute, anunțat telefonic, postul de pompieri Timișoara a trimis și el o secțiune care a dat un ajutor efecac.

**Citiți și răspândiți Ziarul „Patriotul“**

Datorită acestor intervenții, focul a

# La 15 Septembrie încep la Arad lucrările de revizuire a impunerilor comerciantilor și meseriașilor

— La adunarea dela Camera de Comerț s'au dat lămuriri cu privire la modalitățile revizuirii — Lucrările vor decurge cu concursul organizației USIC și a Federației Meseriașilor —

## Reprezentanții vieții economice își exprimă mulțumiri față de Blocul Partidelor Democratice

La adunarea însuflețită a comercianților și meseriașilor, care a avut loc Marți seara la Camera de Industrie și Comerț în prezența d-lui primar Pălineas Ioan, delegat al Blocului Partidelor Democratice, s'au dat lămuriri detaliate celor prezenți despre modalitățile revizuirii impunerilor.

Precum se știe, o delegație a USIC-ului și Federației Meseriașilor, însoțit de d. colonel Dumitrescu din partea Blocului Partidelor Democratice, s'a prezentat la Ministerul Finanțelor pentru a cere revizuirea impunerilor exagerate. Cu ocazia adunării de Marți s'au făcut cunoscute rezultatele obținute de această delegație.

După deschiderea ședinței d. președinte Divin, a dat cuvântul d-lui Lanyi Gheorghe, care a scos în evidență că rezultatele obținute se datorează faptului că cei interesați s'au organizat în organizații viabile și democratice ale USIC-ului și Federației Meseriașilor, precum și sprijinului primit din partea centralei USIC-ului și — nu în ultimul rând — din partea Blocului Partidelor Democratice.

D. H. Soreanu — membru al delegației care a fost la București — a arătat că delegația a susținut următorul punct de vedere: Pentru motivul că la Arad s'au făcut impuneri întru totul exagerate, membrii USIC-ului și Federației Meseriașilor nu se pot mulțumi numai cu reducerea cotelor de impunere și a

coeficienților de rentabilitate — măsuri care vor intra în vigoare pe toată țara — ci cer o revizuire a impunerilor.

Această cerere a fost aprobată de d. secretar general Demetrescu. Revizuirea se va face cu concursul organizațiilor profesionale USIC și Federația Meseriașilor,

pentru membrii acestor organizații din partea cărora a fost prezentată cererea de revizuire. Peste câteva zile aceste organizații

vor publica în ziar data când vor trebui să se prezinte cei interesați cu procesele verbale de impunere, precum și cu un scurt memoriu. Prezentarea se va face pe sindicate. D-nii inspectorii Nestorescu și Dimitriu — delegați din partea Ministerului — își vor începe lucrările la data de 15 Septembrie.

Independent de revizuirea sus-amintită, cei interesați își vor înainta apelurile. În cazul în care vor fi mulțumiți cu suma stabilită prin revizuire, apelurile vor putea fi retrase.

Până la stabilirea definitivă a impunerilor, comercianții și meseriașii vor plăti — conform ordinului d-lui secretar general Demetrescu — suma întregă a impozitului din anul trecut, calculat la un semestru.

Cei prezenți au luat la cunoștință cu mare satisfacție cele comunicate, exprimându-și mulțumirea atât delegației, cât și Blocului Partidelor Democratice.

După ce mai mulți comercianți au ridicat cuvântul, d. primar Pălineas Ioan a felicitat comercianții și meseriașii pentru succesul obținut, spunând printre altele:

## Revendicările teritoriale ale Greciei combătute de delegatul bulgar

PARIS. — D. Vasile Kolaroff, președintele Sobraniei bulgare și membru în delegația bulgară la conferința de pace, a expus luni după amiază în fața comisiei politice și teritoriale pentru Bulgaria punctul de vedere al țării sale față de revendicările teritoriale ale Greciei.

El a declarat că aceste revendicări sunt nejustificate deoarece se referă la teritorii specifice bulgare. În trei rânduri, prin tratatele dela București, Lausanne și Neuilly, frontiera greco-bulgară a fost impusă Bulgariei, fără ca ea să poată protesta, de către guvernul grec.

D. Kolaroff pune apoi chestiunea Traciei occidentale și stăruie asupra necesității pentru Bulgaria de a răzbi la Marea Egee. În sprijinul acestei teze oratorul citează numeroase păreri ale călătorilor și că, după războiul din Balcani, din 1913, delegatul Statelor Unite și Georges Clemenceau socoteau că Turcia Occidentală trebuie să fie acordată Bulgariei, dar fiind că ea constituie o necesitate vitală pentru economia țării.

În încheiere, d. Kolaroff a afirmat din nou că țara sa nu mai este aceea depe vremea Regilor Ferdinand și Boris și că Duminecă ea va fi chiar republică.

La începutul cuvântării sale d. Kola-

— Blocul Partidelor Democratice înțelege și vă susține doleanțele prezentate, pentru că sunt juste. Acest succes este o dovadă în plus că revendicările juste pot fi soluționate prin prezentarea acestor doleanțe la locul potrivit.

D. Turcas a mulțumit d-lui primar Pălineas în numele comercianților pentru faptul că dela început a stat alături de ei, pentru soluționarea echitabilă a problemei impunerilor.

— SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR CASNICI prin prezenta convocă membrii săi la adunarea care va avea loc în ziua de 5 Septembrie, Joi ora 5 d. m. în sediul sindicatului din Bul. Reg. Maria 15. Prezența obligatorie.

## Tren rapid direct București-Timișoara

Cu începere dela 5 Septembrie crt. școlarele trenuri rapide Nr. 11 și 12 dintre București Nord—Băile Herculane se transformă în trenuri rapide de lux, prelungindu-se până la Timișoara și vor circula în felul următor:

Trenul Rapid de Lux Nr. 11 va circula la numai în zile fărâșof cu plecarea din București Nord la orele 6.30 și sosirea în Timișoara la ora 21.00, iar trenul rapid de lux Nr. 12 va circula în zilele cu șof, cu plecarea din Timișoara la ora 6.30 și sosirea în București Nord la ora 20.55.

Prima plecare din București Nord a trenului rapid de lux Nr. 11 va fi în ziua de Jof 5/9, iar prima plecare din Timișoara a trenului rapid de lux Nr. 12 va fi în ziua de Vineri 6/9.

## Controlul străinilor s'a terminat

Chestura poliției Municipiului Arad face cunoscut că s'au prezentat la biroul pentru controlul străinilor 1922 de persoane. Intrucât termenul stabilit de prezentare a expirat restul cetățenilor străini vor fi dați în judecată.

## In Grecia

### Rezultatele plebiscitului înseamnă înmormântarea democrației

ATENA. Conform unui comunicat oficial din totalul de 907.737 voturi, 649.705 au fost date în favoarea reînnoirii regelui George, iar 254.767 contra acestei reînnoiri.

Cercurile oficiale britanice nu face niciun comentariu asupra rezultatului plebiscitului. Ziarul Daily Worker scrie că rezultatul plebiscitului înseamnă înmormântarea democrației în Grecia. Poporul britanic trebuie să protesteze contra teroarei deslănțuită în Grecia. Dacă nu se va pune capăt situației din această țară se pregătește un al treilea război mondial.

### „FRAUDE ȘI VIOLENTE”

ATENA. — Corespondentul agenției France Presse transmite:

Faptul că în unele din sate s'au găsit și unele puține, în favoarea democrației, buletine ce dovedesc un adevărat eroism, constituie un miracol.

În marile centre urbane rezultatele sunt cu totul altele. Cu tot votul masiv și disciplinat al militarilor și jandarmilor, democrația a disputat serios victoria monarhiei.

La rândul său, d. Plastiras (democrat) a făcut următoarea declarație:

Rezultatele sunt produsul violenței și a fraudelor organizate.

La viitorul plebiscit pe care îl vom ține pentru a hotărî definitiv asupra deosebirilor de vedere în legătură cu regimul, deosebiri ce rămân în întregime în picioare, vom vedea ca să nu voteze decât alegătorii înscrisi în mod legal și numai în circumstanțele lor”.

## Temeinicia drepturilor românești

(Urmare din pag. 1-a)

România nu poate accepta cererea Ungariei, deoarece chiar și acolo unde se contesta drepturile noastre, la Oradea și Satu-Mare, Armata Română a varsat cel mai mult sânge. Ca atare actuala une a demarcație constituie o frontieră geografică naturală între cele două state.

În consecință, la Paris, unde se făcuse pacea, pentru a fi justă și durabilă și mai ales pentru a fi justă și durabilă în Sud-Estul Europei, pentru popoarele din bazinul dunărean trebuie să se fie suma de doleanțe și interese juste, bine determinate ale României.

Poporul român, încă prin conștința de armistiștiu și-a luat obligația de a asigura naționalităților contocoitoare libertăți cetățenești depline și a respectat această obligație și o va respecta și de azi înainte. Noi vrem o prietenie sinceră cu Ungaria și cu toate popoarele vecine fie ele mari, fie mici, dar vrem în același timp să ni se recunoască și nouă dreptul la viață, drepturi desăvârșite asupra hotarelor noastre. Noi pe aceste meleaguri ne-am născut ca zece de veacuri în urmă, aici am trăit în decursul secolelor, aici ne sunt mormintele și aici vrem să trăim, să trăim pentru o Românie nouă a noastră, pentru o Românie democratică care să-și aibe locul pe care îi merită în mijlocul popoarelor democratice și pașnice.

Ardealul, trup din trupul țării românești, pământ stropit cu lacrimi și cu sânge, legătură și mișcări naționale și sociale, a fost și trebuie să fie întotdeauna al României democratice.

## Intrevederea dintre Ion Mihalache și Dinu Brătianu nu a dat rezultate

— Fruntașii grupărilor opoziționiste nu mai cred în realizarea unui cartel electoral —

AGENZIA Agerpres comunică: Tratatul care se duc între național-tărâniști și liberali, pentru încheierea unui cartel electoral, continuă a întâmpla serioase dificultăți.

Intrevederea dintre d-nii Ion Mihalache, adversarul acestui cartel, și Dinu Brătianu, nu a dat rezultate.

Vice-președintele partidului național-tărânesc împreună cu grupul Virgil Solomon, se meșine pe poziție, declarându-se contra unui cartel care nu se poate face pe considerente programatice și semnificative și care ar stârni animozități

și în rândurile organizațiilor județene, la punerea candidaților.

Pe de altă parte, cererea d-lui Iuliu Maniu, de a se acorda partidului național-tărânesc semnul „Casa”, care urma să fie semnul electoral al „Partidului Unit”, a produs stupefacție, căinându-se în acest gest refuzul categoric de a se încheia proiectul cartelului.

Deși tratativele nu sunt rupte, fruntașii ambelor partide nu mai cred în realizarea cartelului, cu toate diligentele puse de șefii partidelor național-tărânesco și liberal.